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Wir danken Ihnen für Ihre Anfrage und unterbreiten Ihnen gerne ein Angebot wie folgt:  

1111 LeistungsbeschreibungLeistungsbeschreibungLeistungsbeschreibungLeistungsbeschreibung    

SeminarformSeminarformSeminarformSeminarform    WochenendWochenendWochenendWochenendKKKKompaktseminarompaktseminarompaktseminarompaktseminar    

IIIInnnnhaltehaltehaltehalte    ITIL®ITIL®ITIL®ITIL®----Foundation V3 Foundation V3 Foundation V3 Foundation V3 ----    ZertiZertiZertiZertifizierung fizierung fizierung fizierung     

  Vorbereitung auf die ITIL® V3 Foundation Zertifizierung  

Zielgruppe:Zielgruppe:Zielgruppe:Zielgruppe:    

 

z. B. Entscheider in Sachen IT, Verantwortliche für IT und Organisa-
tion, IT-Controller und –Berater, IT-Leiter, IT-Manager, Chief 
Information Officer´s (CIOs) und alle, die ITIL® kennen lernen und 
anwenden wollen. 

Inhalte Inhalte Inhalte Inhalte     

 

Dieses Seminar ist ein Einführungskurs in die Thematik ITIL® Service 
Management. Im Verlauf des Kurses werden alle wichtigen 
Grundlagen von ITIL® Service Management sowie die prüfungsrele-
vanten Begriffe und Inhalte vermittelt. 

 

Der Service Lifecycle und die ITIL®-Prinzipien  

Service Strategy, Service Design, Service Transition, Service Opera-

tion; Continual Service Improvement  

Generisches Konzept und Definitionen: Utility + Warranty, Re-

sources + Capabilities, Service Portfolio + Catalogue  

Service Strategy: Strategie Generierung, Service Portfolio Manage-

ment, Demand Management, Financial Management,  

Service Design: Service Level Management, Service Catalogue 

Management, Availabiblity Management, Information Security 

Management, Supplier Management  

Capacity Management, IT Service Continuity Management  

Service Transition: Change Management, Service Asset + Configura-

tion Management, Release + Deployment Management  

Service Operation: Incident Management, Event Management, 

Request Fulfilment, Problem Management, Access Management  

Continual Service Improvement: 7 Step Improvement Process  

Funktionen: Service Desk, Technical Management, Application 

Management, IT Operations Management (IT Operations Control + 

Facilities Management)  

Technologie und Architektur  
 

DauerDauerDauerDauer    Ca. 3 Tage (20 U-Stunden) 

PreisPreisPreisPreis    1.350,1.350,1.350,1.350,00000000    € € € € incl.incl.incl.incl.PrüfungsgebührPrüfungsgebührPrüfungsgebührPrüfungsgebühr, Schulungsunterlagen, Übernachtung , Schulungsunterlagen, Übernachtung , Schulungsunterlagen, Übernachtung , Schulungsunterlagen, Übernachtung 
und Hotelvollverpflegung.und Hotelvollverpflegung.und Hotelvollverpflegung.und Hotelvollverpflegung.    
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PrüfungPrüfungPrüfungPrüfung    Die Prüfung findet am 01.11.2010 im Hotel statt. Unsere akkreditier-
ten Trainer bereiten Sie optimal auf die Prüfung vor. Nutzen Sie diese 
Möglichkeit zur ITIL® Foundation Zertifizierung V3 bei der Lutz & 
Grub AG 

Prüfungstermin Prüfungstermin Prüfungstermin Prüfungstermin ----    

WahlmöglichkeitWahlmöglichkeitWahlmöglichkeitWahlmöglichkeit    

Die Prüfung am Nachmittag des 3. Seminartages gehört fest zum 

Seminarrahmenplan. Bei Lutz & Grub AG können Sie aus zwei 

Möglichkeiten bezüglich des Prüfungstermins wählen: Möchten Sie 

sich nach dem 3-tägigen Foundation-Training den Lerninhalt noch 

einmal übers Wochenende anschauen und vertiefen, kann ein 

Prüfungstermin für die darauffolgende Woche vereinbart werden. 

Die Lutz & Grub AG ist neben der Akkreditierung als Schulungsanbie-

ter auch akkreditiertes ITIL® Prüfungscenter. 

TeilneTeilneTeilneTeilnehhhhmerzahlmerzahlmerzahlmerzahl    max. 12 Teilnehmer 

VorkenntnisseVorkenntnisseVorkenntnisseVorkenntnisse    Kenntnisse in der Prozessgestaltung sind hilfreich 

Ort Ort Ort Ort     Hotel Marxzeller Mühler 

Albtalstraße 1 
76359 Marxzell 
www.marxzeller-muehle.de  

SeminarzeSeminarzeSeminarzeSeminarzeiiiitentententen    Anreise: 30.10.2010 zwischen 16:00 – 17:00 Uhr 

Seminarbeginn: 30.10.2010 um 17:00 Uhr 

Prüfung: 01.11.2010 16:00 – 17:00 Uhr 

Abreise: 01.11.2010 ca. 17:00 Uhr 

Details finden Sie in der anhängenden Agenda 

TerminTerminTerminTermin    30.10.2010 – 01.11.2010 

LeistungLeistungLeistungLeistung    Unser Seminar  beinhaUnser Seminar  beinhaUnser Seminar  beinhaUnser Seminar  beinhalllltettettettet: 

• Unterricht durch einen qualifizierten und erfahrenen Trainer 

• wenn gewünscht: vorherige telefonische Kontaktaufnahme 

zwischen dem Trainer und dem Kunden bzw. einem Ansprech-

partner aus der Seminargruppe 

• Teilnehmerzertifikat 

• Zertifizierungsprüfung 

• Hotelübernachtung mit Frühstück (auf Wunsch) 

• Vollverpflegung im Hotel 

SchulungsliteraturSchulungsliteraturSchulungsliteraturSchulungsliteratur    Akkreditierte Seminarunterlagen  
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2222 ITIL®ITIL®ITIL®ITIL®    AkkreditierungAkkreditierungAkkreditierungAkkreditierung    

Als IT-Dienstleister ist Lutz & Grub AG ist für die Weitergabe des IT-Servicemanagement Stan-
dards ITIL® in Form von ITIL®-Foundation Schulungen offiziell akkreditiert. Mit einem Qualitäts-
audit vor der Anerkennungsstelle EXIN international hat Lutz & Grub AG den hohen Standard 
seiner ITIL®-Trainings und Trainingsunterlagen für die ITIL® Foundation Versionen V2 und V3 
bewiesen. Weiterhin hat Lutz & Grub AG einen spezialisierten Consultant und Trainer entspre-
chend akkreditiert. 
Die Lutz & Grub AG verfolgt mit dieser Akkreditierung weiter konsequent den Weg zum 
qualifizierten IT-Infrastruktur Consulting und Training. IT-Infrastruktur muss vor dem Hinter-
grund des Servicegedankens gemanagt werden. Das Framework ITIL® bietet für CIO und IT-
Verantwortliche einen Best Practice Ansatz zur Bewältigung dieser Aufgabe. Die ITIL®- 
Foundation Zertifizierung V2, bzw. V3 gibt hierzu den besten Einstieg. 

Wir freuen uns auf Sie! 

     

 

 

 

3333 SchulungsumgebungSchulungsumgebungSchulungsumgebungSchulungsumgebung    

Verpflegung: Die Teilnehmer erhalten im Hotel Vollverpflegung mit Speisen und Getränken. 

Teilnehmer, die im Hotel Übernachten erhalten zusätzlich Frühstücksbuffet. 
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4444 Ihre IIhre IIhre IIhre Innnnvestitionvestitionvestitionvestition    

# TypTypTypTyp    BeschreibungBeschreibungBeschreibungBeschreibung    EinheitEinheitEinheitEinheit    
Preis / Preis / Preis / Preis / 

EUROEUROEUROEURO    

1 Offenes Seminar ITIL® V3 Foundation Wochenend-

Kompakt 

- Je Teilnehmer 

1 1.350,00 

2 Prüfung ITIL® V3 Foundation Prüfungsge-

bühr  

- Je Prüfung 

(140,00 €) 

1 0,00 

3 Schulungsunterlagen Akkreditierte Seminarunterlage 

- entsprechend dem Thema 

- je Teilnehmer 

1 0,00 

4 Übernachtung 2 x Übernachtung 

- je Teilnehmer 

(2 x 65,00 € = 130,00 € incl. Frühs-

tücksbuffet) 

2 0,00 

    

 

Alle Preise verstehen sich zzgl. der gesetzlichen Mehrwertsteuer. 
Es gelten die allgem. Geschäftsbedingungen der Fa. Lutz & Grub AG (siehe Anhang). 

Dieses Angebot ist freibleibend. Es gilt bis zum 01.10.2010. 
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5555 AuftragserteilungAuftragserteilungAuftragserteilungAuftragserteilung    

Aus Ihrem Angebot buchen wir folgende Themen: Aus Ihrem Angebot buchen wir folgende Themen: Aus Ihrem Angebot buchen wir folgende Themen: Aus Ihrem Angebot buchen wir folgende Themen:     

              ITIL®ITIL®ITIL®ITIL®    V3 Foundation V3 Foundation V3 Foundation V3 Foundation WochenendWochenendWochenendWochenendKKKKompaktseminar ompaktseminar ompaktseminar ompaktseminar mit integrierter Zertifizierungsprmit integrierter Zertifizierungsprmit integrierter Zertifizierungsprmit integrierter Zertifizierungsprüüüüfungfungfungfung 

Termine:Termine:Termine:Termine: 

        30.10. – 01.11.2010 

        Prüfung 01.11.2010  

Teilnehmer (Name, VornameTeilnehmer (Name, VornameTeilnehmer (Name, VornameTeilnehmer (Name, Vorname, Geburtsdatum und Geburtsort bitte au, Geburtsdatum und Geburtsort bitte au, Geburtsdatum und Geburtsort bitte au, Geburtsdatum und Geburtsort bitte ausfüllen, die Daten benötsfüllen, die Daten benötsfüllen, die Daten benötsfüllen, die Daten benöti-i-i-i-

gen wigen wigen wigen wir für Ihre Prüfungsanmeldung)r für Ihre Prüfungsanmeldung)r für Ihre Prüfungsanmeldung)r für Ihre Prüfungsanmeldung)::::    

        Teilnehmer:           

            Geburtsdatum:      Geburtsort:      

PREIPREIPREIPREISSSS:::: Seminar ITIL® v3 Foundation WochenendKompakt incl. Prüfungsgebühr, Schulungsunter-

lage und Pausenvollverpflegung im Hotel: 

        mit Übernachtungmit Übernachtungmit Übernachtungmit Übernachtung    zu 1.350,00 € je Teilnehmerzu 1.350,00 € je Teilnehmerzu 1.350,00 € je Teilnehmerzu 1.350,00 € je Teilnehmer    

        ohne Übernachtung im Hotel zu 1.220,00 € je Teilnehmerohne Übernachtung im Hotel zu 1.220,00 € je Teilnehmerohne Übernachtung im Hotel zu 1.220,00 € je Teilnehmerohne Übernachtung im Hotel zu 1.220,00 € je Teilnehmer 

Alle Preise verstehen sich zzgl. der ges. MWSt. 

Rechnungsadresse:Rechnungsadresse:Rechnungsadresse:Rechnungsadresse:    

             

             

             

 

Als Veranstaltungsort wurde vereinbart:Als Veranstaltungsort wurde vereinbart:Als Veranstaltungsort wurde vereinbart:Als Veranstaltungsort wurde vereinbart:  

              Hotel Restaurant Marxzeller Mühle 

 

 

           

Ort, Datum, Stempel, Unterschrift 

Bitte bei Seminarbuchung diese Seite per Fax senden an 0721 Bitte bei Seminarbuchung diese Seite per Fax senden an 0721 Bitte bei Seminarbuchung diese Seite per Fax senden an 0721 Bitte bei Seminarbuchung diese Seite per Fax senden an 0721 ----    98184981849818498184----84848484    

Lutz & Grub AG, Frau Corinna HoffmannLutz & Grub AG, Frau Corinna HoffmannLutz & Grub AG, Frau Corinna HoffmannLutz & Grub AG, Frau Corinna Hoffmann    
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6666 Lutz & Grub Lutz & Grub Lutz & Grub Lutz & Grub AG AG AG AG als Partnerals Partnerals Partnerals Partner    

Die Lutz & Grub ist Spezialist für Weiterbildung und Beratung in IT-Themen. Unser Auftrag ist es, 
Menschen in der Bewältigung ihrer beruflichen Anforderungen weiterzuhelfen und Unterneh-
men dabei zu unterstützen, ihre personellen und technischen Ressourcen effizient zu nutzen.  

 

Unsere Kunden sind Arbeitnehmer und Unternehmen mit Weiterbildungs- und Beratungsbedarf 
und Menschen, die sich persönlich und beruflich weiterentwickeln wollen. Wir nehmen unsere 
Kunden in ihrer Einzigartigkeit wahr. Daraus resultiert  die Begegnung mit Respekt. Wir stehen 
für eine Unterstützung mit Engagement und  begleiten unsere Kunden partnerschaftlich und 
verlässlich. 

 

Wir streben zum führenden Dienstleistungsunternehmen für Weiterbildung in der Informations-
technologie und untermauern dies mit Qualität durch Zertifizierung und eine enge Zusammen-
arbeit mit Softwareherstellern. Wir bieten Expertenmethoden und Erfahrungswissen für die 
Informationstechnologie und unsere Kunden profitieren von hochwertigen, praxisorientierten 
und bedarfsgerechten Produkten: Training und Workshops, Coaching, Qualifizierung, Consul-
ting, Toolentwicklung, Softwareentwicklung. 

 

Unsere Kompetenz stützt auf qualifizierte, erfahrene und motivierte Mitarbeiter und ein 
Netzwerk von ausgewählten Partnern, die uns bei der Erbringung unserer Dienstleistung 
unterstützen. Unsere Kunden nutzen unsere repräsentativen Räume und entsprechende 
technische Ausstattung. In unseren Consultingprojekten beraten wir partnerschaftlich und 
gestalten Prozesse gemeinsam mit unseren Kunden. Unser Anspruch ist es, in kürzester Zeit 
Lösungen mit höchster Qualität zu erarbeiten. Wir sind erst dann zufrieden, wenn unsere 
Kunden ihr Bildungsziel oder ihre Zertifizierung erreicht haben.  

 

Die Lutz & Grub AG wurde 1996 als GmbH von Reinhard Lutz und Martin Grub gegründet und 
im Jahr 2000 im Rahmen der Mitarbeiterbeteiligung in eine Aktiengesellschaft umgewandelt. 
Neben der Firmenzentrale in Karlsruhe besteht seit 1999 eine Niederlassung in Nürnberg, seit 
2004 eine Geschäftsstelle in Heilbronn und seit 2007 eine Niederlassung in Erfurt. An allen 
Standorten stellen wir unseren Kunden heute ein umfassendes Dienstleistungsangebot in den 
Bereichen IT-Training und IT-Consulting zur Verfügung. Die Lutz & Grub AG ist inhabergeführt 
und erwirtschaftet ein Umsatzvolumen von 2,600 TEuro. 

 

Bei allen Fragen und Anregungen zur Zusammenarbeit steht Ihnen Frau Corinna Hoffmann 
gerne zur Verfügung. 
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7777 PartnerschaftenPartnerschaftenPartnerschaftenPartnerschaften    

Die Lutz & Grub AG ist MICROSOFT Gold 
Partner. Die Microsoft Gold Certified Partner-
Zertifizierung gibt unseren Kunden die 
Sicherheit, dass unsere Dienstleistungsqualität 
nach international gültigen Richtlinien 
geprüft ist. 

 

Lutz & Grub AG ist CITRIX Partner und hat 
entsprechend ausgebildete Spezialisten für 
diese Virtualisierungstechnologie. 

 

Für Prometric, ein Anbieter von Online-
Examen, unterhalten wir ein eigenes 
Testcenter und sind berechtigt, alle maßgebli-
chen IT- Herstellerzertifizierungen in unserem 
Hause durchzuführen. 

 

Lutz & Grub AG ist akkreditierter Trainings-
partner von EXIN international für die 
Durchführung von ITIL® Foundation Zertifi-
zierungen 

 

Lutz & Grub AG ist zur Durchführung von ITIL-
Prüfungen als Accredited Examination Center 
anekannt. 

 

Shavlik Patch Management Systeme sind in 
Softwareprodukten von Microsoft, Symantec, 
McAfee, BMC Software u.a. eingebunden. 
Shavlik sichert im direkten Einsatz Netzwerke 
großer Unternehmen. Die Lutz & Grub AG ist 
Reseller von Shavlik Software in Deutschland. 

 

Cert-IT GmbH ist die Zertifizierungsstelle für 
die Bereiche IT und Bildung. Lutz & Grub AG 
ist AZWV zertifiziert. 

 

Die Lutz & Grub ist Mitglied der Gesellschaft 
für Projektmanagement e.V. zur Zertifizie-
rung von Projektmanagementfachleuten nach 
dem Standard der International Project 
Management Association (IPMA). 
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8888 Lutz & Grub ALutz & Grub ALutz & Grub ALutz & Grub AG ITG ITG ITG IT----ConsultingConsultingConsultingConsulting    
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9999 ReferenzenReferenzenReferenzenReferenzen    

Wir danken den im Folgenden aufgeführten Firmen für Ihr Vertrauen: 

1und1 Internet AG 
Accenture Solutions GmbH 
Adisoft GmbH 
Agentur für Arbeit 
Alcan Aluminium-Presswerk Pfalz GmbH 
Alldos-Eichler GmbH 
Allg. Gold- und Silber Scheideanstalt AG 
Angiomed GmbH & Co. Medizintechnik KG 
APL GmbH 
Baden Airpark GmbH 
Bischoff & Bischoff GmbH 
Bundesanstalt für Wasserbau 
Bundeswehr 
Burda Services GmbH 
Bystronic Laser GmbH 
DaimlerChrysler AG 
Deutsche Bausparkasse Badenia AG 
Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg 
Dr. Thomas & Partner GmbH 
Dr. Willmar Schwabe GmbH & Co. 
Druckerei C.H.Beck 
EDEKA Handelsgesellschaft Südwest mbH 
EnBW Energie Baden-Württemberg AG 
Energie Südwest AG 
era-contact GmbH 
FGAN-FOM Forschungsinstitut 
Fraunhofer Institut 
Friadent GmbH 
Führungsakademie BW 
FZI Forschungszentrum Informatik GmBH 
Gothaer Allgemeine Versicherung AG 
Harman/Becker Automotive Systems GmbH 
Heinrich Heine GmbH 
HERMAL Kurt Herrmann GmbH & Co. OHG 
HORNBACH-Baumarkt AG 
IAS - Institut für Arbeits- und Sozialhygiene Stiftung 
Init GmbH 
IQ Qualitätsmanagement für Ingenieure GmbH 
ISB AG 
John Deere European Parts Distribution Center  
John Deere Werke Bruchsal 
KABA Gallenschütz GmbH 
Klingelnberg GmbH 
Klocke Verpackungs-Service GmbH 
Landesanstalt für Umweltschutz BW 
 

Landratsamt Karlsruhe 
Leoni AG 
Linde AG 
Lucent Technologies Network Systems GmbH 
Marsh GmbH 
Micronas GmbH 
MiRO Mineralölraffinerie-Oberrhein GmbH & Co. KG 
NDT Systems & Services AG 
Netviewer GmbH 
Nolte Möbel GmbH & Co. KG 
Nordbayerische Facility Management AG 
Oberfinanzdirektion Karlsruhe 
ORGA GmbH 
OS Datensysteme GmbH & Co. KG 
Pfaff GmbH 
Pretema GmbH 
PTV Planung Transport Verkehr AG 
reinisch AG 
Robert Bosch GmbH 
Robert Koch Institut 
RWE Energie AG 
S. Siedle & Söhne OHG 
SAS Autosystemtechnik Verwaltungs GmbH 
SCA HYGIENE PRODUCTS GmbH  
SCA Schucker GmbH & Co.  
Schlund + Partner AG 
Service Innovation Group GmbH & Co. KG 
SEW - Eurodrive GmbH & Co.  
Siemens AG 
smart GmbH 
SMSC OASIS SiliconSystems Holding AG 
Sohard AG Industrial IT-Solutions 
Solutions for Partners AG 
Staatsbad Bad Dürkheim GmbH 
Stöber Antriebstechnik GmbH & Co 
Stora Enso Maxau GmbH & Co. KG 
Sulzer Pumpen GmbH 
Tenneco Automotive Heinrich Gillet GmbH 
T-Systems International GmbH 
WEB.DE AG 
WIBU-SYSTEMS AG 
Zentrum für Informations- und Datentechnik der 
Bundesfinanzverwaltung 
ZG Raiffeisen e.G 
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10101010 Anhang: Allgemeine GeschäftsbedingungenAnhang: Allgemeine GeschäftsbedingungenAnhang: Allgemeine GeschäftsbedingungenAnhang: Allgemeine Geschäftsbedingungen    

Allgemeine Geschäftsbedingungen für Trainingsmaßnahmen der Lutz & Grub AGAllgemeine Geschäftsbedingungen für Trainingsmaßnahmen der Lutz & Grub AGAllgemeine Geschäftsbedingungen für Trainingsmaßnahmen der Lutz & Grub AGAllgemeine Geschäftsbedingungen für Trainingsmaßnahmen der Lutz & Grub AG    

§ 1 Anmeldung 

Die Seminaranmeldung erfolgt schriftlich per Internet, E-Mail, Fax oder Post. Spätestens mit der schriftlichen Anmeldebestätigung durch 
Lutz & Grub AG wird die Anmeldung verbindlich. 

§ 2 Leistungen  

In den Seminargebühren für Offene Seminare sind folgende Leistungen enthalten: Bereitstellung der erforderlichen Hard- und Software 
in geeigneten Räumen für die Dauer des Seminars; Vermittlung der Seminarinhalte durch qualifizierte Dozenten; Schulungsunterlagen (je 
nach Verfügbarkeit in Deutsch oder Englisch); Teilnahmezertifikat; Pausengetränke. Bei Firmenseminaren gilt die Leistungsbeschreibung 
laut Angebot. Kosten für Zertifizierungen sind nicht inbegriffen.  

§ 3 Rücktritt / Kündigung durch den Kunden  

Rücktritt bzw. Kündigung sind grundsätzlich schriftlich zu erklären. Tritt ein Ersatzteilnehmer in den Vertrag ein, ist der Kunde von den im 
folgenden genannten Gebühren befreit. Im übrigen gelten folgende Regelungen: Bei Rücktritt bis zu 30 Kalendertage vor Seminarbeginn 
fallen keine Kosten an. Bis zu 14 Kalendertage vor Seminarbeginn fällt eine Bearbeitungsgebühr von € 50 an. Bis zu 7 Kalendertage vor 
Seminarbeginn werden 50% der Seminargebühr fällig. Bei späterer Absage oder bei Nichterscheinen ist die volle Seminargebühr fällig. Bei 
mehrmonatigen Veranstaltungen besteht  eine Kündigungsfrist von 4 Wochen bis Monatsende. 

§ 4 Absage durch die Lutz & Grub AG  

Durch die Bestätigung der Anmeldung entsteht kein Rechtsanspruch auf die Durchführung des Seminars. Die Lutz & Grub AG kann bei 
ungenügender Beteiligung oder bei Hindernissen, die außerhalb ihres Einflusses liegen, Seminarveranstaltungen bis zu einer Woche vor 
Seminarbeginn absagen. In Ausnahmefällen (z.B. bei Erkrankung des Referenten oder bei höherer Gewalt) kann die Absage auch 
kurzfristig erfolgen. Die Lutz & Grub AG bemüht sich in diesen Fällen unverzüglich um einen Ersatztermin.  

Bei einer Absage durch die Lutz & Grub AG  werden bereits bezahlte Seminargebühren voll zurückerstattet, darüber hinausgehende 
Rechtsansprüche, insbesondere die Erstattung der Kosten aus Arbeitsausfall, Reise- oder Hotelkosten etc. bestehen nicht. 

§ 5 Zahlungsbedingungen 

Alle Preise verstehen sich zuzüglich der gesetzlichen Mehrwertsteuer. Zahlungen sollten auf das Konto der Lutz & Grub AG bei der 
Raiffeisen- und Volksbank Dahn e.G. (Bankleitzahl 542 912 00), Kontonummer 529 109 erfolgen. Die Rechnungsstellung erfolgt am ersten 
Seminartag. Rechnungen sind ohne Abzug innerhalb von 14 Tagen nach Rechnungsstellung zu begleichen. Im übrigen gelten die 
gesetzlichen Bestimmungen des allgemeinen Zahlungsverkehrs. 

§ 6 Reklamationen, Gewährleistung, Schadenersatz 

Reklamationen sind generell schriftlich und innerhalb von 14 Kalendertagen nach Leistungserbringung anzuzeigen. Bei berechtigtem 
Anspruch wird die Lutz & Grub AG wahlweise die Rechnungssumme um die Minderleistung korrigieren oder innerhalb einer angemesse-
nen Frist eine kostenfreie Nachbesserung veranlassen. Obwohl die Zusammenstellung der Schulungsunterlagen mit größter Sorgfalt 
erfolgt, sind Fehler nicht völlig ausgeschlossen. Eine Gewährleistung für fehlerhafte Angaben und deren Folgen kann nicht übernommen 
werden. Für die Richtigkeit der Inhalte, Fragen und Antworten bei Zertifizierungstests übernimmt die Lutz & Grub AG keinerlei Haftung. 
Im Falle von Unfällen haftet die Lutz & Grub AG im Rahmen der gesetzlichen Bestimmungen. Für Verlust von Wertsachen, Kleidungsstü-
cken und sonstigen Sachen wird keine Haftung übernommen.  

§ 7 Software/Unterrichtsmaterial 

Alle Rechte, auch die der Übersetzung, des Nachdrucks und der Vervielfältigung der Unterrichtsmaterialien oder Teilen daraus behält sich 
die Lutz & Grub AG vor. Kein Teil der Unterrichtsmaterialien oder Seminarunterlagen darf ohne schriftliche Genehmigung von der Lutz & 
Grub AG in irgendeiner Form, auch nicht für den Zweck der Unterrichtsgestaltung, reproduziert, insbesondere unter Verwendung 
elektronischer Hilfsmittel verarbeitet, vervielfältigt, verbreitet oder zur öffentlichen Wiedergabe benutzt werden. Werden im Rahmen der 
Seminare Unterrichtsmittel, -medien oder Softwareprodukte Dritter eingesetzt, verpflichten sich die Teilnehmer, die jeweils gültigen 
Überlassungsbestimmungen zu beachten und insbesondere keine Kopien anzufertigen oder den Versuch dazu zu unternehmen. Der 
Auftraggeber haftet allein, wenn durch ihn oder seine Erfüllungs- oder Verrichtungsgehilfen Rechte, insbesondere Urheberrechte Dritter, 
verletzt werden. Der Auftraggeber hat die Lutz & Grub AG von allen Ansprüchen Dritter wegen einer solchen Rechtsverletzung 
freizustellen. 

§ 8 Datenschutz und Virenschutz 

Fällt ein Kunde unter den persönlichen Schutzbereich des Bundesdatenschutzgesetzes, erklärt er sich mit der Verarbeitung der Daten, 
soweit sie für die ordnungsgemäße Durchführung des Seminars erforderlich sind, einverstanden.  
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Von Teilnehmern mitgebrachte Datenträger dürfen nicht oder nur mit ausdrücklicher Genehmigung der Lutz & Grub AG auf die 
Seminarrechner eingespielt werden. Für daraus entstehende Schäden haftet der Seminarteilnehmer. 

§ 9 Vertraulichkeit 

Die Lutz & Grub AG verpflichtet sich, Informationen - gleich welcher Art - über Teilnehmer und/oder die Geschäfts- und/oder Betriebsin-
terna der Auftraggeber vertraulich zu behandeln. 

§10 Nebenabreden 

Nebenabreden bedürfen zu ihrer Wirksamkeit der Schriftform. 

§ 11 Erfüllungsort und Gerichtsstand 

Erfüllungsort und Gerichtsstand für beide Vertragsteile ist – soweit gesetzlich zulässig - Karlsruhe. 

§ 12 Sonstiges 

Die Unwirksamkeit einzelner Bestimmungen lässt die Wirksamkeit dieser Geschäftsbedingungen im übrigen unberührt.  

Karlsruhe, den 21.01.2007 

 

 


